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La pilota oval torna als Jocs Olímpics

El Comitè Olímpic Internacional ha admès el rugbi VII com a esport per als jocs de 2016 i 2020 

Si fa una setmana el Comitè Olímpic Internacional (COI) va escollir Rio de Janeiro com a seu dels Jocs Olímpics d'estiu el 2016, avui la mateixa assemblea ha aprovat gairebé per unanimitat la tornada del rugbi com a disciplina olímpica a partir dels jocs brasilers. Cal parlar de tornada perquè el rugbi XV ja havia estat esport olímpic fa més de vuitanta anys i, de fet, l'inspirador de l'olimpisme modern, Pierre de Coubertin, n'era un apassionat. El rugbi XV, així, va ser present als jocs de 1900 (París), 1908 (Londres), 1920 (Anvers) i 1924 (París), però els greus aldarulls entre el públic a la final entre França i els EUA (3-17) d'aquell any van ser un factor determinant per a esborrar-lo del programa olímpic. Des d'aleshores, la International Rugby Board (IRB) havia intentat reiteradament tornar a ser esport olímpic, sense èxit. La no-inclusió era un dels motius pels quals l'IRB va optar per organitzar des de 1987 la Copa del Món de rugbi, cada quatre anys. L'assemblea del COI, reunida aquesta setmana a Copenhaguen, ha aprovat finalment la reintroducció del rugbi, però no en la modalitat de quinze jugadors, sinó en la de set jugadors i amb dues parts de tan sols set minuts.

Canvis profunds 

La decisió del COI d'acceptar el rugbi VII com a disciplina olímpica a partir dels Jocs de Rio de Janeiro implica, ara, una gran tasca dins l'International Rugby Board per adaptar-se a les normes olímpiques. El primer pas és la internacionalització de l'esport, un aspecte que ha estat decisiu per expulsar de la llista d'esports olímpics el beisbol i el softbol. Amb un centenar de federacions, l'IRB ha de fer passos per duplicar la xifra abans de 2016, i també ha d'impulsar la categoria femenina. 
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Vint després dels vint-i-set

11.02.2010

Avui fa vint anys que Nelson Mandela fou alliberat després de passar vint-i-set anys en les presons de l'apartheid. Quatre anys de campanya i cinc de presidència van deixar pas a una retirada progressiva de la vida pública que té un missatge implícit ben poderós: ningú no és imprescindible. Ni ell. 
Mandela és el polític amb el lideratge moral més clar del món contemporani. Hom pot dir que ho ha fet tot bé, malgrat la dificultat de la tasca que tenia al davant. Reconciliar la nació sud-africana i crear una nova identitat plural era un objectiu literalment impossible. Tot l'odi que l'apartheid havia sembrat, no semblava que fóra possible d'esvair-lo, i tanmateix els sud-africans, amb Mandela al capdavant, ho van aconseguir. 

Però, quan semblava que la part més difícil ja era feta, Mandela va prendre una decisió sorprenent: no presentar-se a la reelecció que legalment podia cercar i que hauria aconseguit sense gens de dificultat a les urnes. I ho va justificar amb dos arguments. Va dir que després de tota una vida lluitant tenia el dret de descansar, cosa que ningú no s'atreviria a discutir. Però, sobretot, va dir que, si Sud-àfrica el necessitava per a prosseguir el seu camí en pau volia dir que no es trobava preparada i que el canvi no era real. 

Va ser una decisió difícil, però els anys transcorreguts li han donat la raó, també en això. Sud-àfrica té dificultats, és clar, però és una democràcia consolidada i un país reconciliat amb si mateix, i aquesta era la tasca històrica que Mandela va dirigir. Però, gràcies precisament a la seua retirada a temps, ningú no pot dir que aquesta reconciliació sigui, a Sud-àfrica, deguda únicament a aquest petit miracle que es diu Nelson Mandela.

